

中成药集采开始 湖北19省、广东6省联盟陆续发力

我国已连续开展了六批国家组织药品集中带量采购,但未涉及中成药领域。12月24日,广东省药品交易中心发布《广东联盟清开灵等中成药集中带量采购文件》(以下简称《采购文件》)的通知。湖北19省联盟日前也已开标,两大中成药带量采购联盟集采至此已接近尾声。本次广东6省药品集中带量采购的品种范围是国家基本医保药品目录内用量大、采购金额高的132个药品,国家基本医保目录外的药品、国家医保谈判药品不列入本次集采范围。

■新快报记者 梁瑜

广东联盟中成药集采涉及省份、产品等有所变化

与9月14日广东省药品交易中心发布的《广东联盟清开灵等58个药品集团带量采购文件(征求意见稿)》相比,原产品数量发生变化(134变为132个),7省联盟变为6省(广东、山西、河南、海南、宁夏、青海),独家品种构成及分组方式也发生了一定变化。

本次采购规则相较征求意见稿有相当大的调整。相较征求意见稿中的分组规则,正式文件的分组更加全面。业内人士认为,这种同一途径用药方式合并的方式,也有利于提高企业竞争

度,引导进一步降价。此外,还在企业竞价方式等方面的规则也进行了一定的调整。

此次广东联盟的采购产品覆盖了清开灵、复方丹参、连花清瘟、血塞通、醒脑静、银杏叶等临床大品种,涉及白云山药业、香雪制药、以岭药业、康恩贝制药、神威药业、云南白药等知名中药企业。《采购文件》附了132个药品采购清单及统一代表品,还附了132个药品的最高日均费用/最高有效申报价。

难度大的中成药集采已到必须提上日程之时

2018年至今,我国已连续开展了六批国家组织药品集中带量采购,但未涉及中成药领域。迟迟未开展中药集采,是因为中药的独特之处——独家产品多、集中度高、无法用一致性评价作为质量评价体系、不同质量的中药材如何界定成本等,这也是集采难点。

据米内网数据显示,2019年中国公

立医疗机构终端中成药销售额为2830亿元。近年来,中成药及配方颗粒纳入集采的呼声也越来越高。据了解,2018年之后,上海、甘肃等地零星开展过中成药集采尝试,效果并不明显。2020年,山东、内蒙古等12省区直接建立中药材联合集采平台,准备大规模开展中药材带量采购活动,但最后不了了之。

湖北19省联盟集采开创中成药集采新路径

今年9月的广东联盟的征求意见稿,走在了湖北中成药带量采购联盟的前面。几天前,由湖北省发起的19省中成药联盟集中带量采购抢先一步开标了。

湖北省19省中成药联盟由湖北、河北、山西、内蒙古、辽宁、福建、江西、河南、湖南、海南、重庆、四川、贵州、西藏、陕西、甘肃、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团等19省份共同组成,被称为“中国大健康领域的、史上最大规模”的联盟

集采。19省中成药联盟集采有157家企业的182个产品参与报价,采购规模近100亿元。97家企业、111个产品中选,中选率达62%,拟中选价格平均降幅42.27%,最大降幅82.63%。相较化药,湖北中成药集采降价幅度较为温和,降幅偏低。

根据19省联盟年度需求量测算,集采后预计每年可节约药品费用超过26亿元。据悉,这是在药品和器械以及多



■廖木兴/图

《采购文件》要求,采购周期内,在完成协议采购量后,公立医疗机构(含未报广东联盟清开灵等中成药集中带量采购文件量的公立医疗机构)优先采购使用中选产品,中选/备选产品使用按照不低于增量的70%比例继续带量采购,未获得增量使用的备选产品的实际采购量不超过对应公立医疗机构填报的采购量乘以首年约定采购比例。医保定点社会办医疗机构和定点药店的采购量由供需双方按采购协议的约定执行。

今年1月,国务院办公厅发布《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》,明确“探索对适应症或功能主治相似的不同通用名药品合并开展集中带量采购”,这为中成药集采工作提供了政策支撑,意味着中成药甚至颗粒剂的带量采购推进已经提上日程。

个专项采购之外,迄今为止最大规模的中成药集采。业内相关人士认为,其开辟了药品集采新领域,开创了中成药集采新路径。

业界一直在关注另一中成药集采联盟——广东联盟何时开始带量采购,如今采购文件终于发布。

不过,广东6省联盟和湖北19省联盟重叠了几个省份,部分产品也重叠,解决方案尚待揭晓。

12家药品经营企业暂停销售(配送)药品

新快报讯 记者梁瑜报道 12月22日,广东省药监局发布了关于对12家药品经营企业采取暂停销售(配送)药品风险控制措施的通告。通告内容中显示:此前省局对一批药品经营企业进行了监督检查,发现有12家药品经营企业严重违反《药品经营质量管理规范》规定,综合评定结论为不符合要求,存在严重药品质量安全隐患。

具体企业名单为:广州市伊洁试

剂仪器有限公司、广州市思派药业连锁有限公司、广东一帆药业有限公司、广东银康药业有限公司、都市百姓(深圳)医药贸易有限公司、广东恒永升药业有限公司、广东康健尚医药有限公司、东莞市宁好药业有限公司、广东明德堂医药有限公司、广东德平堂便利医药有限公司、东莞市益参堂医药有限公司、广东汇德堂医药有限公司。对于以上12家不符合要求的药品经营企业,药监局即日采取暂停销售

(配送)药品的风险控制措施。企业排除质量安全隐患后,向广东省药品监督管理局报送整改报告,提出解除风险控制措施申请。

其中,广东一帆药业有限公司和广东银康药业有限公司的《药品经营许可证》为过期并未有新证续期的状态,如果仍在经营药品属于严重违规行为;广东银康药业有限公司的税务评级中2019年至今均没有数据显示。

负债累累,亚洲知名民营肿瘤医院宣告破产

新快报讯 记者梁瑜报道 12月14日,广州市中级人民法院表示,该院日前已宣告广州南洋肿瘤医院有限公司(以下简称广州南洋肿瘤医院)破产。据悉,广州南洋肿瘤医院是被广州中院宣告破产的第一家民营医疗机构,而它曾被称为民营肿瘤专科医院中的“顶流”。

据了解,2018年8月起,广州南洋肿瘤医院就已停止营业。2020年4月,债权人以该医院严重资不抵债为由,向广州中院申请对南洋肿瘤医院进行破产清算。2020年4月,广东中院裁定受理了广州南洋肿瘤医院有限公司破产清算一案。经审计并清理债权债务,广州南洋肿瘤医院不能清偿到期债务,且其资产不足以清偿全部债务,符合宣告破产的法定条件,广州中院于2021年4月27日宣告南洋肿瘤医院破产。经审计,截至破产之日,广州南洋肿瘤医院负债总额3200余万元,而账面资产总额仅1100余万元。法院已裁定确认的债权金额合计1900多万元。

资料显示,广州南洋肿瘤医院成立于2009年,注册资本5600万元,业务涵盖肿瘤、急诊医学、医学影像和检验等众多科目,曾跻身全国十佳肿瘤专科医院前列,是亚洲地区最著名的肿瘤专科医院之一。我国著名肿瘤内科学创始人、中国工程院院士孙燕教授任名誉院长,一度汇聚了包括罗鹏飞教授、李佩文教授以及中国粒子植入治疗肿瘤专家于振洋博士等在内的多位专家。

广州南洋肿瘤医院向海外突围,积极开拓东南亚华人消费群。2013年,复星医药获得广州南洋肿瘤医院50%的股权。彼时,南洋肿瘤医院已成为东南亚肿瘤患者所推崇的中国医院,医院超过65%的患者来自印尼、马来西亚、菲律宾、新加坡、越南等东南亚国家。

2015年开始,南洋肿瘤医院不断卷入诉讼纠纷,陷入劳动纠纷,拖欠医疗耗材、药品、农副产品货款,存在骗保、发票违法等行为。2020年新冠疫情暴发后,海外市场发展停滞,成为压倒骆驼的最后一根稻草。



健康医药资讯
扫一扫获取更多